



БЕЛАРУСЬ

73 сессия Генеральной Ассамблеи ООН

Пункт 86 повестки дня «Верховенство права на национальном и международном уровнях»

Уважаемый господин Председатель,

Наша делегация внимательно изучила доклад генерального секретаря о работе секретариата ООН в укреплении и координации деятельности в сфере верховенства права (A/73/253) и считает важным обратить внимание на некоторые ключевые моменты.

Беларусь отмечает важность работы системы ООН и усилия – зачастую героические – сотрудников Организации по укреплению верховенства права в конфликтных и постконфликтных ситуациях. В данном контексте также высоко отмечаем описанную в докладе работу ООН по содействию в укреплении национальных институтов, включая суды.

Наша принципиальная позиция заключается в том, что стабильно и эффективно функционирующие государства являются залогом обеспечения верховенства права на национальном и международном уровне, могут обеспечить безопасность и благополучие своего населения. Именно в условиях отсутствия либо недееспособности основных государственных структур и происходят преступления против человечности, именно эти ситуации ввергают в хаос и беззаконие целые регионы. Таким образом, именно на данном направлении должны быть сосредоточены объективно ограниченные ресурсы системы ООН.

Не менее важна и поддержка основных принципов международного права, предполагающих свободу государств избирать свой путь и приоритеты развития без внешнего вмешательства. Без активной поддержки этих принципов не приходится говорить об «основанной на правилах» системе международных отношений. К сожалению, на этом направлении наблюдается отставание.

Документ, касающийся верховенства права, должен носить юридически выверенный и обоснованный характер. В этом контексте нам не вполне

понятно, на основании какого универсального международного договора «сексуальное насилие, связанное с конфликтом» - при понимании противоправности этого феномена – отнесено к «серьёзным преступлениям по международному праву». В целом вызывает сомнение обоснованность такого внимания системы ООН к данному, недопустимому, однако лишь одному из видов преступлений, совершаемых в ходе вооружённого конфликта.

По тематике постконфликтного миростроительства также хотелось бы отметить, что потребность в привлечении к ответственности за нарушение прав человека для сообществ, переживших конфликт, требует определения приоритетов. В первую очередь речь идёт о базовом праве человека – права на жизнь, защита которого требует установления минимальных условий безопасности в государстве. Не следует забывать и о том, что вопросы привлечения к ответственности либо амнистии участников конфликта являются одним из самых сложных и неоднозначных элементов процесса мирного урегулирования, что не позволяет говорить о наличии некоего единого правила.

Беларусь последовательно выступает за то, чтобы Организация Объединённых Наций служила образцом верховенства права в своём внутреннем функционировании. В этой связи мы несколько озадачены тем, что вопросам надлежащего функционирования секретариата в докладе традиционно уделён один параграф, касающийся работы трудовых трибуналов. Принимая во внимание видимый акцент доклада на подотчётности, следовало бы критично оценить состояние дел с верховенством во внутреннем функционировании Организации. Например, применительно к упомянутому в докладе Механизму по расследованиям в Сирии можно констатировать явное противоречие между декларируемой беспристрастностью и объективностью, с одной стороны, и поставленной перед Механизмом задачи аккумулировать массив доказательств, необходимых для привлечения к ответственности конкретных лиц и установить преступность их действий. Отсутствие характерных для международных судебных учреждений институциональных и процедурных механизмов, обеспечивающих сравнительную справедливость и минимально необходимые правовые гарантии участникам процесса; отсутствие подотчётности членов данной структуры дают основания для скептической оценки её вклада в обеспечение верховенства права.

Беларусь поддерживает диалог, начатый Координационно-консультативной группой по вопросам верховенства права и Подразделением по вопросам верховенства права в составе Канцелярии Генерального секретаря с государствами-членами по теме «Поощрение верховенства права на международном уровне». Призываем продолжать этот диалог, и координировать свои действия в первую очередь не «внутри системы ООН», а со всеми государствами-членами, взаимодействуя с ними на регулярной, транспарентной и инклюзивной основе. Мы приветствуем любые усилия, направленные на восстановление доверия и конструктивного взаимодействия между экспертами секретариата ООН и государств-членов Организации.

Наша делегация выражает признательность за предложенные темы для дискуссий в Шестом комитете. Некоторые из данных тем могут быть включены в ежегодную резолюцию для обсуждения на следующей сессии. При этом отмечаем, что поощрение верховенства права является одним из элементов Цели устойчивого развития 16, в связи с чем не уверены в том, что данная тема заслуживает отдельной дискуссии.

Поддерживая вывод о том, что международные договоры являются краеугольным камнем системы международных отношений, отмечаем необходимость изучения существующих инициатив, а также потребностей государств по наращиванию потенциала для участия в многостороннем договорном процессе на всех его этапах (включая разработку проектов универсальных международных договоров). Предлагаем Подразделению по вопросам верховенства права выработать подходы к систематизации этой информации посредством, например, разработки вопросника либо создания онлайн-ресурса для заинтересованных государств.

Благодарю за внимание.